

聚力“百千万”镇村在行动

名人故里老桂味 “鱼花支部”好典型

谢鸡罗迪坑五招实干兴产业富群众

文/茂名晚报记者葛慧凡 通讯员张铭驹 李钰
图/茂名日报社全媒体记者 黎雄



美丽的谢鸡镇罗迪坑村。

钟灵毓秀的高州市谢鸡镇，有优美传说，还有一位被周恩来总理称为“中国人民优秀的农业科学家”丁颖。谢鸡人秉承先贤厚德，充分发扬科学家精神，在当地党委政府的统一带领下，脚踏实地，勠力同心，开展轰轰烈烈的“百千万工程”建设工作。除了发展培育老树桂味荔枝生产成了全镇主产业之外，仅去年一年，整个镇各类淡水鱼苗收入高达5亿元。被评为全省首批“百千万工程”典型村的罗迪坑村，下辖罗迪坑、马关等6条自然村，人口1700多人，是广东省桂味荔枝专业村，2024年茂名市十大荔枝专业村。该村特色产业是荔枝种植业与鱼苗繁育业。其荔枝种植历史悠久，全村荔枝种植面积3800多亩，100%为桂味荔枝，年均产量可达350万斤。树龄超过70年的有1000多株，树龄百年以上的桂味老树有200多株。产自桂味老树的荔枝品质优良，齿颊留香，风味一流。该村成立了茂名首个以产业命名的党组织“鱼花支部”，切实加强和引领育苗产业壮大发展，走出国门，走得得更远。

近日，记者走进罗迪坑村，极目望去，漫山遍野的古老荔枝林木郁郁葱葱，一条盘山大路如锦带绕村而来。村民说每逢盛夏丰收季，罗迪坑村民便沿着盘山公路，采收一筐接一筐的桂味荔枝，销往全国各地。在罗迪坑村委会前，焕然一新的现代农业示范基地颇为引人注目，货架上的农特产品琳琅满目，旁边鱼池里是活力满满的鱼苗，即将走出国门，“游向”东南亚、非洲等广袤市场。顺着宽敞平整的水泥巷道入到村中，家家门前干净整洁，菜园泛绿，荔林掩映。

对于首批典型村罗迪坑村，谢鸡镇党委、政府严格按照茂名市委“一四五”工作法指引，在党建引领保障、搭建产业平台、强化设施保障、技术领航、风貌治理等五方面，久久为功，踏实前行，精准发力，大幅度增加村集体和村民收入。



整洁干净的村道。

强化设施建设保障

交通基础设施是产业可持续发展的关键保障。受制于地理环境，罗迪坑村荔枝多种植于山岭之上，长时间以来，当地村民多以肩挑背扛的形式采收荔枝。近年来，谢鸡镇党委全力推进总长11公里的罗迪坑村环村路、村巷道硬底化工程建设。镇党委通过创新工作方法，采取“村民筹工筹资修路基，政府出资购买混凝土”的模式，使该项目预算资金大幅下降，并提高村民参与典型村建设的积极性，让村民参与其中，破解原来存在的“等、靠、要”难题。同时，通过积极发动群众筹资筹劳，罗迪坑村建设了32公里环山泥坯公路，使当地村民管理、采摘、运输荔枝更为便捷高效，有力推动了罗迪坑村荔枝产业的发展壮大。



村中的农产品展示厅。

党建引领 产业发展

为了写好罗迪坑村桂味荔枝“老、纯、特”文章，谢鸡镇党委指导成立了荔枝产业链党支部，为产业链聚先锋、谋发展。通过支部牵头、党员示范、群众跟进等方式，持续推动荔枝产业链条的完善和升级。同时，投入300多万元重点打造罗迪坑村“老树桂味荔枝公园”，大力营造荔枝文化，增亮“中国桂味荔枝第一村”美名。谢鸡镇党委还指导支持成立“鱼花支部”，推行“党支部+企业+基地+农户”模式，大力加强党组织领导，推动罗迪坑村和低坑村联合起来打造粤西最大规模鱼苗集散地。

技术领航产业提升

荔枝产业的高质量发展，离不开种植技术的持续提升。近年来，罗迪坑村引入了“AI数智荔枝风险减量管理系统”，实施监测气象和土壤环境数据，为荔枝的保收增产提供了坚实的技术支撑。同时，国家荔枝龙眼产业技术体系首席科学家陈厚彬教授、华南农业大学果树系黄旭明教授等专家相继来到罗迪坑村，现场传经送宝，指导荔枝种植生产的良方良法。先进科学技术的加持与荔农们沿袭百年的种植经验珠联璧合，为罗迪坑荔枝产业发展提升增添了强劲的原动力。

风貌治理相得益彰

罗迪坑村坚持产业发展和风貌治理提升双管齐下，用实际行动打造蓬勃产业与美丽风貌相得益彰的美好愿景。一是立牌坊。罗迪坑村投入9万元，在村口建起一座彰显底蕴与愿景的罗迪坑牌坊，上书“古荔清香盈古道，新村美态焕新姿”楹联，用质朴的语言将罗迪坑村“古荔新村”的形象高度概括，凝聚起村民群众归属感和荣誉感。二是治污水。镇党委投入500多万元，建设完善了覆盖全部6条自然村的排污系统，从根本上扭转村庄污水直排乱排的局面。三是统立面。开展村中主路沿线230栋农房外立面风貌提升，目前已完成第一、二排房屋的统一外立面改造；对于存量“赤膊房”，目前正在实施“政府负担1/2，群众负担1/2”的奖补方式，积极发动群众共同参与外立面提升工程。四是严管理。罗迪坑村严格按照“一户一宅、建新拆旧、带图审批、现场办公、管好工匠、管住材料”——茂名市委农房管控二十四字方针要求，规范农村新建房的申请与建设，村民自觉规范建房意识持续提升。今年以来，罗迪坑村未曾发现违法违规乱建乱搭行为，村庄风貌提升成效显著。

搭建产业培育平台

产业的壮大发展离不开平台的支撑作用。今年以来，在谢鸡镇党委指导支持下，罗迪坑村积极挖掘潜力，盘活村集体资源资产，依托已停用的罗迪坑小学校舍基础设施，建立起集标准化鱼苗繁殖、特色农产品展览、农产品电商直播、农村物流服务等功能于一体的现代农业示范基地。通过持续优化打造这一平台，为罗迪坑村特色产业提供集中展示的窗口和农产品“走出去”的有力支撑。此外，罗迪坑村计划将基地部分基础设施对外出租，引进更多强村公司入驻运营。未来，随着产业基地的不断完善建设，将在帮助村集体增加经济收入的同时，创造一批新的就业岗位，带动村民本地就业，促进当地村民生活福祉有效提升。



村中的谢鸡镇现代农业示范基地。



罗迪坑村中古树林